

中華民國郵政掛號認爲新聞紙類

江  
五  
三

四  
二

安  
一

七

# 雲南教育園刊

第一卷

第二十八期

一致奮起，

教育的理論與實際（特載）

陳布雷

興學救國。

教育廳第五十九次諮詢討論會議紀錄

明耻教戰，

公文（訓令四件 指令十一件）

法規（雲南省教育廳識別證規則）

共赴國難。

表冊（雲南省二十年八月份省縣教育人員敘委一覽表）

雲南省政府教育廳編行

版出日七月十年廿國民華中

總

理

遺

囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著：建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈！最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑！

## 中華民國教育宗旨

中華民國之教育，根據三民主義，以充實人民生活，扶植社會生存，發展國民生計，延續民族生命為目的；務期民族獨立，民權普偏，民生發展，以促進世界大同。

# 第二十八期細目

陳布雷

義教七十二班照給補助費七千二百元

令霧益縣政府據轉該縣教育局擬具實施民教計畫應照修  
正實行所辦民校二十七班照給補助費五百四十元

令江城縣教育局據請緩辦民教未便照准應遵邊地教育法  
令勉力進行

教育廳第五十九次諮詢討論會議紀錄  
教育的理論與實際（特載）

公文

廳令

（一）訓令

令新平縣政府據第三區省督學呈報視察該縣義民兩教情

形應飭遵照辦理

令姚安縣政府及教育局據第四區省督學呈報視察該縣教

育情形核飭遵辦

令大姚縣政府及教育局據第四區省督學呈報視察該縣教

育情形核飭遵辦

令省會各省立中等學校據體育會選定本年全運選手着予

派送出席參加運動

法規

雲南省教育廳識別証規則

表冊

令新平縣政府據報該縣實施民教計畫應照修正進行

令墨江縣教育局據報該縣實施民教計畫應照修正實行

令麗江縣教育局據呈覆義教班數情形應准備案先後增設

## 我們努力的中工作

- 一、義務教育——民國二十一年止完成整個普及計畫
- 二、民衆教育——民國二十五年止達到普遍設置程度
- 三、邊地教育——民國二十六年止貫澈第一期工作
- 四、師範教育——民國廿五年止完畢全省添設並改進各級各種師資訓練機關計畫
- 五、職業教育——民國二十年起擴展職業教育中小學分別設校設班或加授職業課程
- 六、社會教育——民國二十年起每縣區至少設置民衆教育館一所

# 教育的理論與實際

陳布雷

一九三一年八月三日在中央紀念週講演

各位同志：上週剿赤軍事，進展至速，東固龍岡各重設匪巢，均已根本摧毀，捷報頻來，不出旬日，即可完全肅清。石友三惡貫滿盈，經各路圍擊，覆滅即在目前。由此可知凡違反三民主義，破壞和平統一者，必歸覆亡。而中央於外侮內患紛至疊乘之際，忍艱忍苦，從事於戡亂定變的工作，終必有以贊全國同胞之期望。是以現在的問題，乃在我們在軍事以外，能否加緊基本工作的一點。換言之，中國的前途，革命的成敗，全看我們能不能從實際工作上，表現出建國的力量來。

說到基本工作，教育當然是最重要的一件事，幾年以來，國家的建設，動受障礙；社會的秩序，無從安定；反動勢力的迭起為祟，萬惡赤匪的到處肆虐，造因都遠在一二十年以前，而今日則適承其敵。二屆四中全會宣言中，

關於教育的建設一段，言之甚為深切著明，第三次全國代表大會政治報告決議案中，對於過去教育的弊害，指出「六濫」，「四惡」，「三害」，尤為慨乎言之。本黨數年之間，對於教育問題，認為國家民族生死存亡之一大關鍵；一面苦口陳述，要求全國志士仁人之省悟；一面希望同志們獻身於教育事業，從根本上去下苦功夫。教育的重要，現在已無待贅述了。不過兄弟的意見，以為教育上實際的設施，固然重要，而教育上的趨勢和風氣，其關係於民族前途，尤為重大。今天願以個人感想之所及，為簡單的報告。

現在一談到教育，大家首先感覺到的便是怎樣使教育普及，以及如何使學生有出路等々的問題。教育普及便要增加學校的數量，便連要學生有出路，便要一方面改善學校的課程設備，提高學生的程度；另一方面要發達生產，發展各種的事業，以加增對於許多畢業生的容納量。當然，這些都是很迫切而且很重要的問

題，國家即使在十分困難當中，也應該想法解決。這種種事實的問題，等到和平秩序恢復了，不必分心到許多治標應變工作的時候，更應該竭力想法的。不過這些問題以外，還有更重要的問題，便是要明瞭教育的目的意義和功用。教育的目的，在第三次全國代表大會政治報告議決案中有很賅括的一句話，說是：「使個人能為社會生存之總目的，各獻其健全之能力。」現在教育上的大弊病，似乎大家都把這基本的一點忘了，因此發生如下的現象：

(一) 做家長的不明白為什麼要送子弟入學校，以及如何陶冶他的子弟，成爲於家庭和國家有益的分子。(二) 辦教育的不理會為什麼要辦教育，或是忽略了教育的目的在於造成健全的國民。(三) 受教育者不明白為什麼要受教育，受了教育是準備做什麼的。關於第一點在三四十年以前，初辦新教育的時候，做家長的對其子弟教育，是負全部責任的。現在一般的家長，已經不能像從前那麼樣的有計劃，有考慮，或者是沒有能力，考查子弟的學業個性，

替他抉擇其前途；也有許多或者是沒有餘閒來注意子弟的學業問題，也就無計劃無方針的聽任子弟去自己決定。再加以學校招生，又不負責任，以致有許多不必入普通中學而入學的學生，有許多不應入大學而入學的學生，結果造成了許多徬徨歧路，至其葬送終身的青年。關於第二點，如果家長不管而學校裏的師長能擔起責任來，一方面對學生的個性有考查，對學生的整個生活有指導，對學生的前途，像升學就業等等能悉心爲之策劃。關於學生應對國家社會有什麼貢獻，有隨時不斷的訓迪，也還不致有任其所之的現象的。可是現在有許多服務教育界的人，總不能十分注意到這種根本的問題，遂使學生們對學業修養不知努力，而於自身的前途，則完全爲虛榮心所支配，結果因此而戕害本能以自誤的不在少數。關於第三點，因爲學校裏的師長們，不能根據於教育的目的意義，和本國的教育宗旨來啟迪學生。遂使學生們祇看見個人的利害，忘却了個人在羣體中的地位和責任；學業不知道刻苦修習，自身能

力根本不注意修養；支配着腦筋中的祇有權利思想和地位觀念。總理所說學生應做大事的名言，對於他們好像是格格不入，所關心的在學時是怎樣以便易的手段，取得分數和證書，出校後怎樣得到優閒的地位，甚而至於在大學校裏可以反對切實負責嚴於訓教的師長，而無甯歡迎政界人物去兼任他們的功課；即使常常缺課，也所歡迎。希冀將來因老師門生的關係，有人挈帶；志趣卑劣到如此地步，說起來真是可痛。至於學業程度的參差，那更是自然的結果。大學入學試驗，竟有高中學生答稱秦始皇是姓秦名始皇的，豈不是很可悲的現象嗎？至於學生在生活之不嚴整不緊張，品性的陶冶上缺乏適宜的指導，也是很可注意的問題。以兄弟實際所經驗到的竟有許多大學生，不但無理取鬧的干涉校務，而且手段和聲口，簡直是訟師化惡棍化；如果不是明知故犯的不講理性，便是其腦筋中根本就沒有理性。教育的現象到此田地，真使我們爲之汗流浹背。

以上不過是隨便的舉幾個例。我從這些地

方，深深感覺到目前教育上經費固然是一個很大的問題；但尚有比經費缺乏更大的問題，學校數的不敷，和教育機會的不普及，固然是很益於國家和民族，也是一個很大的問題。這些問題，在教育行政機關，固然負有補救的責任，但根本上也有賴於一般教育界的猛省。如果擔任教育者漠視這種情形，而忍與終古，聽其自然，教師祇爲要教書而教書，校長祇爲要當校長而當校長，辦學校的祇因爲有許多校長教員要當校長教員而辦學校。這種現象層出不窮，青年的前途，國家民族的前途，是不堪問的。現在關於教育上的專門理論、和制度方法等等，不怕沒有人條分縷析的去研究。獨有這個教育的目的的一個問題，和教育與民族的關係，容易被一般專家忽略了的，真是很嚴重，而且值得每一個和教育有關係的人們深切注意的問題。我敢說如果教育的結果，祇產生些無益於民族，或有害於民族的分子，則我們無甯不要這種的教育。現在的教育，好像是一株大樹

，望過去枝葉似乎還很繁茂，而看不見部分的樹根，已是日就枯萎；並且這些繁茂的枝葉，或者還是一些雜藤和野卉，如果我們不抑樹根好好的培壅，使他復活起來，結果的可悲是不待言喻的。

近來中央十分注重於教育；三民主義的建設，也當然要以教育爲根本。我十分希望獻身教育界的同志們，大家來注意到教育上的根本問題，無論是擔任一般教課的，或是擔任訓育方面的責任的，都要切實認識教育與國家民族的關係，剴切發揮中華民國的教育宗旨，以被教育者思想行爲學業全部的指導，引爲從事教育者的無可旁貸的責任，使得全國有熱腸有遠識的教育界同人，因我們的努力，而不感寂寞；使得一般還沒有覺悟到這種問題的嚴重的，也會分一部分時間去考慮。教育的方針既正，教育的功效自然顯著；社會對於教育，也自然會改變冷淡懷疑的態度，而趨於熱誠的贊助。這樣我們才能多一個教育機關，收一分良好的效益。這樣我們才可以要求一般人民擔負教育

的捐稅，由教育的建設，而完成建國的工作，這個使命是異常重大的。

### 教育廳第五十九次諮詢討論會議紀錄

日期 九月二十一日

地點 本廳會議室

主席 龔自知

出席 楊大理 馬鎮國 聶長慶 劉輝瑜

李澍

李文清

姚繼唐

何作楫

李永清

楊士敏

楊楷

洪承德

陳洪勛

李文林

董崇正

邱天培

畢近斗

張培光

蘇鴻綱

趙之倫

紀錄 邵潤 報告事項

主席報告 二十年度，本廳預定爲省辦教育事

業之改進建設年度，希望在此期內有所表

現，作物質建設的起點。故前經通令各校

在半年以內，將充實費多用於校舍方面

，作爲第一步：其圖書儀器之補充，應俟

下半年，再爲相度財力，斟酌辦理，作爲

第二步。現省外各校充實費，已先後領去，實施工事；而省內各校尙未請領。女中一師一中三校，關係較大，希即確定計畫，早日興工；其餘各校，并望從速定計，呈核施工。

前派各校長出外考察教育，所得甚多，望即將報告尅日整理，報廳參閱。又購買圖書器物款項，亦希結束具報。以上二事統限於九月底辦竣。

現廳中籌辦一省立民衆圖書館，地點在文廟內魁星樓，明倫堂，桂香樓等處，甚為適宜。刻已委員籌備，定十一月一日成立

### 討論事項

(一) 省立各校參加全省運動會辦法及體育服裝器械分配標準案

決議 本年全省運動會，省立各校應加緊準備參加。參加日期以三日為限。運動規則應求統一。即以民國二十年全國運動大會頒行之各項規則為準。此次本廳辦到

之童子軍服樣，分發一中五中女中六師一工一農一師市立學校南菁小學各一套，廳中留存二套，作為式樣。運動器械，留待頒發體育場。

(二) 補充省外省立各校圖書儀器標本案  
決議 省外省立各校，除五師四中方經發給圖書儀器等項不議外，其餘各校，應行補充之圖書儀器標本，統由廳訂購頒發，每校以國幣三千元為準。由張植齋李子廉李浦群會同審核應行頒發之學校，購辦之品名，呈候核定，並即負責向書館接洽，及請領款項。

(三) 改定省立國學圖書館名稱案

決議 改稱「雲南省立昆明圖書館」。一以後推廣設置，即以所在地名稱區別之。函該館照辦。

公文

## 廳令

### (一) 訓令

雲南省教育廳訓令第七二三號

據第三區省督學呈報視查該縣辦理義民兩教情形，令飭遵辦由

令新平縣縣長蘇澄

為令飭遵辦事：案據第三區省暫學董崇正呈稱：

「呈為呈報視查新平縣義民教育情形，請祈核示事：竊職由峩山馳往該縣視查，工作完畢，業將該縣

教育概況填表繕摺，先行呈報在案。茲復將該縣辦理

義民兩教情形，列表備文呈請核示祇遵！竊查該縣自

十九年奉令辦理義民兩教以來，僅辦畢師資訓練生一

班，新添義務小學四班；其對於義民兩教之學齡兒童

，及年長失學，尚未調查完畢。雖有估計分年設學之

計議，然尚無具體確切之規定。各區教育委員，因無俸給，罕多不負專責，各區開保亦無協助工作之可言。

○弊在經費薄弱，未能充實教育行政之能力；該縣蘇縣長正擬從籌增經費入手，自係扼要辦法。至於師資

方面，該縣區辦有初級中學二班，擬加授教育學科，以廣師資之源，亦屬當務之急。至民衆教育，因尚未開辦，故未能列表，又義務教育表，因案件不完，故未能逐欄填寫，合併聲明。計呈義務教育表二張。」

等情，據此，除以：

「呈及附件均悉。所呈新平縣辦理義教民教情形，據稱『弊在經費薄弱，未能充實教育行政之能力，』等情，見解極是。據『籌增經費』『初中二班加授教育學科』各節，並該督學表列批評一項指導改進事項五端，均屬切要。應併予照准令飭該新平縣長督同教育局長，切實遵辦具報！除令飭外，合行令仰知照！附件存。此令。」

等因，指令外；合行抄發表列批評及指導改進事項，令仰該縣長即便遵照，督飭逐一認真舉辦！仍將遵辦情形，據實呈報查核！勿延為要！

此令。

計抄發表列批評及指導改進事項一份。

董廳長襲自知

民國二十一年七月日

照抄董督學視查新平縣義教報告表  
列批評及指導改進事項

〔批評〕一、區域遼闊，行政系統，尚未組織完密，對於調查推廣改進等項，均不易為力。

【指導改進事項】一，應定期調查學齡兒童。2，應確定逐年推廣班次。3，原有班數，學生多不足額，應定期催足。4，各區教育委員應酌給薪津，俾專責成。5，團保協助執行，須確定切實辦法。

### 雲南省教育廳訓令第七三九號

### 據第四區省督學呈報視察姚安縣教育情形，轉令遵辦由。

令姚安縣縣長  
教育局長

案據第四區省督學徐鴻圖呈稱：

「呈為觀察姚安縣教育狀況，敬祈審核事：竊查該縣教育，城內各校，經費充足，敷用，職教人員亦多研究有得。其辦理一切，雖未能遽臻完善，而訓管教授諸端，俱已粗具規模，若能進行無懈，當不難逐漸改良。惟各鄉村小學，則款項支綱，師資缺乏，兼讀舊書，專事背誦，名為學校，實等私塾者，比比皆是。以後欲圖改進，自非由教育局長縣督學各區委勤加視查，詳為指導，其道未由，此實該縣教育之大概情形也。該縣縣長崔崇，對於教育，頗知注重。教育方面各種集會，尚能熱心參加，并捐置地圖書報，尤為難得。應請記功嘉獎，以昭激勵！代理教育局長劉芾，侯錦，董維義，商文治，潭宗舜，雷趙才，蘇嘉材，尚無表見，特督學米朝元，勤於視導，區教育委員

劉善修，李彥材等，現正忙於佈置及計畫，一時尚少成績。該縣縣立高級小學，學生一二年級各一班，預備班二班，校長馬國清，對於校務，尙能隨時改進。教員丁敷，授高二算術，講演俱尚合法，孫家駒授高一地理，講說指示，均屬詳明，龍藩授預備班國語，拼音正確，公民教員劉式玉，未聞講授。縣立女子兩級小學，高級一年生一班，初級二班；校長陳一新，謹厚熱忱，辦理女校，頗為相宜。教員陳澍霖，授初級三四年生算術，令學生反復練習，教法尚合。女教員王楊麗媛，授一二年生國語，尚諳教法，訓管均尚認真。高一年生教員甘德恒，據該校長面稱：自下雖已聘定，尚未到校授課，以致無從參觀。第一學區市立第一初級小學，學生四班；校長李舒泰，辦事努力。教員陳思恕，授三年生國語，注重注音符號，教法不差。楊雲漢授二年生國語，講解清晰。陳為霖授四年生算術，抄寫時間太長，未聞講授。李孔融授一年生常識，教態和藹。以上三校，大體俱尚無不合，惟書報太少，體育器械設備亦欠缺，應由縣令飭設法充實內容。第二學區村立武都衛初級小學，學生一班；教員初明信，教態活潑，惟複式教法殊欠研究。第七學區村立三元宮初級小學，學生一班；教員周朝良，教管無方，形同私塾。第四學區村立新興邑初級小學，學生一班；教員梁開國，尚知教法；學童不常到校，主持無人，以致學童曠課者多，以上三校，應由縣

分別轉令改進，以資整頓。第九學區立高級小學，學生一班，校長許述先，熱忱勤奮，有新氣象。教員徐詣，教學合法。籌備員羅春明，魯鍾岱，尚能於最短期間將「停頓之高小恢復，設備適宜，盡力補助，洵屬難得。以上二員，應由縣傳諭嘉獎，以示鼓勵！該縣對於社會教育，頗能熱心提倡。民衆教育館，辦理甚有精神。建築各部，規模已具。一切設施，正在計畫擴充。將來完成，定獲相當成績。至民衆學校，多有名無實，應由縣隨時考核，以收實效。以上觀察所得，是否合當？理合呈請約長鑒核令遵！」

等情，并呈教育概況表一張，經費概況表一張，義民兩教督辦報告表一張，社會教育概況表一張，學校實況表七張，清摺一扣；據此，查敘獎一項：據稱該縣縣長崔崇，注重教育，捐置地圖書報等語；殊堪嘉許！應由本廳先行傳諭嘉獎，俟本年終考核地方教育行政成績時，再行考察成績，彙案呈請省政府核獎。據稱該縣第九學區籌備員羅春明，魯鍾岱恢復高小，設備適宜等語；尚屬盡職，應准如請由縣核諭嘉獎，以示鼓勵！

查教育行政：該督學清摺第一項：所列「教育行政人員」，應規定工作時間，並應記載工作日記，以便考核。一節，係為督促考核起見，應准由縣轉飭遵辦。

經費一項：經費，教育，概況兩表，所列入出各數，均符符合。款費管理員辦事編賬，尚未擬呈，着由該縣教育局

，迅擬呈核。各村迎神賽會款，提作教費一節，應調查明確，擬具辦法，由縣呈轉核。義教督辦表，所列獎進扶助各法，係為提倡督促，鼓勵起見，均准照辦。清摺，整理區村教育款產，自是正辦，着即轉飭遵照廳頒大綱，切實辦理為要！

學校教育一項：該縣城鄉各校，開校及放假，不遵學校曆辦理；設備過於簡陋，教學訓管，多不合法，又私塾過多，迄未實行取締或改良，均屬不合！應飭認真整頓城鄉各校，以謀改進；并改良私塾，以資推廣。其不能改良者，應即實行取締。勿再因循為要！

義教一項：所擬分年推發辦法，尚屬適當。惟各區學齡兒童遺漏甚多，應飭認真調查，務得確數。各區義教經費，甚形支綿，應設法籌增。各區小學多屬有名無實，殊失推廣本旨！應飭認真整頓，力謀充實。

民教一項：分期設學，尚無不合，惟識字運動，尚未組織，應飭積極進行。各項設施，多未進行，應由教育局局長督飭各區委加緊工作，期收實效。

社會教育一項：辦理尚無不合。所擬改進計畫，亦均適當，應即一併照准。並飭遵照廳頒縣立民教館案，積極籌辦具報，以期早日觀成！除分令外，合行令仰遵辦，並轉飭遵照！

此令。

兼廳長農自知

民國二十一年七月一日

# 雲南省教育廳訓令第七六五號

## 據第四區省督學呈報視察大姚縣 教育情形，轉令遵辦由。

令大姚縣教育局長宋朝選

大姚縣教育局長李家梓

案據第四區省督學徐鴻圖呈稱：

「呈爲呈報大姚縣教育情形，敬祈鑒核事。竊督學奉令啟查該縣東區紳民爭執學款案，即使視督該縣教育，從量的方面觀察，不可謂不發達。從質的方面觀察，除少數學校辦理合法外，其他各校僅具學校形形，學生亦少，形同私塾。加之經費支絀，校舍狹小，設備簡陋，管教未合，實鮮收效。該縣縣長宋朝選人尚誠懲，惟對於教育行政人員之督促，殊嫌放任。教育局長李家梓，尚乏具體改進計畫，勉維現狀，無甚進展。各區教育委員視導區內教育，成效未見。該縣縣立中區高小校，校務振作，佈置整齊，惟棹椅陳舊，教法多係注入，學生成績稍差，應由縣分別令飭改進。市立初級第一小學，設備完善，訓育衛生，均能切實注意，對於管理，亦頗認真，學生成績優良，教師教學得法。應由縣傳諭嘉獎，以示鼓勵。南區李旗屯初級小學，設備簡陋，衛生亦不講究，教師專授舊書，殊屬不合，應加訓斥，並應由縣令飭改進，以資整頓。該縣社會教育，甚形幼稚，圖書館被燬宋

復，閱報所及運動場設備，均屬簡陋，民衆亦少知利用。至所擬在鄉村設立民衆書報閱覽室五處，均在積極籌備中，特殊成績之表現，恐尚非短時間所能謀及也。該縣民衆教育尚未推行，民教委員會亦未組織成立，但虛有其名，迄無設施，應令縣督促認真辦理。○以上視察該縣教育狀況，是否有當？理合呈請鈞長

鑒核令遵！」

等情，計呈教育概況表一張，經費概況表一張，義務教育督  
察報告表一張，社會教育概況表一張，學校實況表三張，清  
摺一扣；據此，查教育行一政項：據稱該縣  
縣長宋朝選人尚誠懲，惟對於教育行政人員之督促，殊嫌放任。該局長李家梓，尚乏具體改進計劃，勉維現狀，無甚進展；各區教育委員視導區內教育，成效未見等誠；似此情形，是該縣地方官暨教育行政人員等對於教育行政，未能各盡職責，殊屬不合！又查教育概況表「行政人員之考核」一欄，所填一切法令均未實施，辦事未甚努力等語，尤爲不合！應飭該縣  
縣長督率教育局長等……各自奮勉，認真辦事；對於先後所頒該局長等……各自奮勉，認真辦事；對於先後所頒各種教育法令……分別切實奉行；其於地方教育行政……安爲統籌計畫，力求進展，以蓋前愆，而觀後效！倘再敷衍塞責，俟年終考核時，定予分別撤遞不貸！并飭先將遵辦情形，據實呈報，以憑查考。

異，學生成績優良等語，足見該校教職員勤於職務，殊堪嘉許！應准如請由縣傳諭嘉獎，以示鼓勵！

查該督學清摺第一項所列「集中人材計畫，改良全縣教育。」一節，應飭該縣長督同該教育局長計畫實施！

經費一項：教育概況表與經費概況表所列出人各數，均尚符合，應准備案。惟該縣民教義教調查圖表十一種中之收入，支出，資產，稅捐各表，尚未呈廳，着即遵照填報。清摺所列：「三，鄉村小學基金逐年減少，宜設法清理。」及「四，區教育委員薪俸菲薄，殊難收效，應即提高待遇，并選有教育學識者充任。」二項，均屬正辦，自應照准；着由該縣長轉飭教育局長遵辦！

學校教育一項：該省督學抽察縣立中區高級小學校，市立第一初級小學校，村立李旗屯初級小學校等三校，大都內容尚欠充實，應飭逐漸增置校具教具，進求完善為要！

義務教育一項：據報准廣六十二校計七十班，辦理尚無不合，應飭認真維持，務將經費籌足，確立學校基礎，並令專案報核！是為至要！

民衆教育一項：尚未推行，民教委員會，亦未組織成立，殊屬遲延！應飭該縣長督同該教育局長遵照本廳頒發民衆教育計畫，切實擬定該縣民教推行計畫，積極籌辦，專案報查！

社會教育一項：據稱該縣社教甚形幼稚，圖書館，閱報

所，及運動場等設備，均屬簡陋等語，殊屬敷衍已極，應飭該縣長督同該教育局長遵照新頒縣立民教館案，積極籌辦報查，是為切要！

此外關於該縣教育應行改進事項，據該督學分項列入清摺，除第一至第四各條，已分別核示遵辦外，其餘第五至第八各條，均屬重要，隨令抄發，着即查照逐項實施，以資改進！

除分令外，合行令仰遵辦，并轉飭遵照！

計抄發清摺一扣。

兼廳長鑑自知

民國二十一年七月一日

### 照抄清摺

謹將督察大姚縣教育，應行注意改進事項，錄列於後：

一，集中人材計畫，改良全縣教育。

二，義務教育，宜積極推行。

三，鄉村小學基金逐年減少，宜設法清理。

有教育學識者充任。

四，區教育委員薪俸菲薄，殊難收效，應即增加待遇，并選

五，鄉村各小學，設備大多簡陋，表冊亦不完全，管訓少積極誘導，教學多講演注入，不合格之現任小學教師，宜注意促進其修養，并多予以增進學識之機會，區教育委

提出並觀察，尤期積極指導，學校用各項重要表冊，應

由教育局印發應用，以昭整齊，而便查考。

六、各小學因事停課，理應事前報告，非經核准，不得擅自

放假。

七、私塾設施，宜從速改善。

八、籌辦教育巡迴文庫。

以上所擬各條，是否有當？理合報請

廳長鑒核令遵！

第四區省督學徐鴻圖

雲南省教育廳訓令第一零零八號

令飭冠日轉飭選手限十二日以前

起程赴會參加由。

令省會男中等學校校長

查本年全國運動大會，本省決議派員參加，迭經令由省

體育會遴選訓練各在案。茲據該會呈報「選定：男選手倪琨

劉存忠楊正德楊育仁李懷清羅懷義王秉文汪國輔歐陽森羅琨

王廷秀高峻峰等十二名。女選手黃志貞陳玉珍浦瓊英張瑞光

等四名，共計一十五名；並推定董體仁為總領隊，沙國璽為

指導員，張四維為管理員，請分別委派資送」各等情前來；

除另案宣布委派並核發經費外，其前列男女各選手，着由所

在學校，冠日分別轉飭速行準備，限於本月十二日以前，起

程赴會與賽，勿得違延。除分令外，仰即遵照辦理！

此令。

兼廳長鑑自知

民國二十一年九月一日

## (二) 指令

雲南省教育廳指令第一三四二號

令新平縣縣長蘇澄

呈一件，據呈報該縣實施民衆教育計畫，及委員會職名表，祈

核示由。

呈及附件均悉。該縣組織民衆教育委員會，以為推行民衆教育機關，辦理尚無不合。所擬實施民衆教育計畫，應將民衆識字訓練所名稱，改為民衆識字處，以符通案；其餘各條，大致妥協。表列委員會委員，資格亦屬相當。一併准予備案。仰即轉飭遵照修正！督同積極籌辦，務須依期開辦報核為要！附件存。

此令。

兼廳長鑑自知

民國二十一年七月一日

雲南省教育廳指令第一六二五號

令墨江縣教育局局長楊傳清

呈一件，據呈報擬具該縣實施民

## 衆教育計畫，祈核示由。

呈及附件均悉。該縣組織民衆教育委員會，預定四年辦竣。所擬計畫，除「民衆識字訓練所」，應照通案改稱「民衆識字處」。又第三九條「奉行不力」誤為「舉行不力」，已代為更正外；其餘各條，尚屬妥協，應准照辦。仰即遵照修正，積極籌辦！務使依期開學，廣續進展為要！附件存此令。

兼廳長雙自知

民國二十一年七月

日

雲南省教育廳指令第一七零八號

令麗江縣教育局長和志堅

呈一件，據呈復義教增設班數與所呈五十二班之數不符情形，並呈送義教簡明狀況表，祈核示由。

呈表均悉。該縣推行義教，至二十年二月止，共增設小學五十四校計五十七班。前呈五十二班，係民教創辦班數。概據遵令複查，並無錯誤；核與此次呈到簡明狀況表，五十七班之數，亦屬相符，應准備案。

復按表列校數，至二十年五月底止，又推廣刺繡里等處小學十五校，計十五班。綜計該縣推行義教，先後增設小學

六十九校，計七十二班。具有相當成績！准照每班補助百元成案，給予補助費七千二百元。着即備單據，呈廳請領，以憑核發！

至稱各校創辦伊始，每班學生多不足法定學額，經費薄弱且無的款，設備亦多簡略，選用教員亦不能不暫時遷就等項；既係為易於推行起見，姑准暫時通融。應飭備本年督促充實，設法改進！務使新增各校，設施悉符法令，并能維持久遠！是為至要！合行一併令仰遵照！表存。

此令。

兼廳長雙自知

民國二十一年七月

日

雲南省教育廳指令第一七一零號

令瀘水縣縣長陳其棟

呈一件，據呈轉該縣教育局擬具實施民教計畫，並請發給補助

費，祈核示由。

呈及附件均悉。所擬該縣實施民教計畫，除第六節經費，應照本廳規定標準，每班修正為貳百元外；其餘各案，尚屬妥協，應准照辦。補助費一項：前經規定，由省款補助百分之十，按班數計算，合每班補助二十元。該縣擬自八月一日起，開辦民衆學校二十七班，應准照案發給第二屆補助貳五百四十元。第二屆以後補助費應俟第一屆辦畢，再為核發。

○仰卽飭備請領單據，呈送來廳！以憑核發領用。并將辦理實況，一併列表呈報備查為要！附件存。

此令。

民國二十一年七月  
雲南省教育廳指令第一七二號

兼廳長龔自知

日

呈一件，據呈請緩辦民衆教育等

情，祈核示由。

呈悉。查該縣係列入邊地教育區內，前經

省政府制定實施邊地教育辦法綱要，以五一號訓令頒行飭遵在案。該縣民衆教育，自應遵照此項綱要，并參酌本廳第二

一七號令頒實施民教計劃，妥籌辦理。况本廳另頒計畫，規定「應用最少金錢」，為辦理民衆教育第一原則；復可遵照邊教綱要第二十二條「在創施之第一期內，得由省款分別補助」。是該縣辦理民衆教育，在此第一期創施之時，雖須自籌經費，究屬為數不多；自宜設法籌辦，勉力以赴！詎可因少數費用之難籌，遂延緩失學民衆識字之機會。所請與案不符，應斥不准！仰卽遵照先今各令，認真籌辦，具報查核為要！此令。

兼廳長龔自知

日

民國二十一年八月  
雲南省教育廳指令第一七四號

令路南縣教育局長施祐

兼廳長龔自知  
日

呈一件據呈報十九年義教工作及  
實設班數，祈核示由。

呈及附件均悉。該縣推行義教，十九年份添設小學二十一校，計二十一班；並就原有各校，增設七班；合計添設二十八班。核與覽表列校數冊數，尚屬相符。其餘表列專項及工作報告，亦無不合。應一併准予備案。

現二年辦竣義教各縣，已將十九二十兩年設學實況表呈

雲南省教育廳指令第一七二零號

介生生保育園董事會

呈一件，據呈報舉辦幼孩健康比賽會，擬呈辦法大綱經費預算  
請補助經費由。

呈悉。查該園定於本年八月舉辦幼孩健康比賽會，以資提倡幼孩體育，自屬正辦！所擬辦法大綱二十四條，尚屬妥協；本屆經費預算，亦尙核實！應准備案。并准由廳發給補助費一千元，以資辦理！仰卽遵照具領，照案舉辦為要！此令。

民國二十一年七月  
雲南教育週刊

十三

轉到廳者，均經照案分別核發省款補助費在案。該縣尚未將二十年增設學校實況表呈報前來，此項補助費，未便核發。

仰即遵照前後電令，將該縣二十年續設學校實況，列表呈報來廳！以憑照案核予補助。勿延爲要！附件存。

此令。

兼廳長龔自知

民國二十一年七月 日

### 路南縣實施義教十九年進行工作報告

告

十八年十一月——十九年二月。

一、派學齡兒童調查員出外調查學齡兒童，及各村戶口  
，各村富率。

2、劃分學區，并擬定推行計畫及設學計畫呈核。

3、擬定實施義教籌款辦法呈核。

十九年三月。

1、辦理第一學區設學事項。

2、照章組織強迫就學督察隊，實行強迫第一學區學齡  
兒童就學。

四月——六月。

1、縣督學員及教育委員視察各學校，特別注意學齡兒  
童就學狀況。

2、印發調查表，調查學齡兒童就學人數。

七月。

1、召集第二、三、四、學區各村首事人等，宣佈呈准  
之設學計畫，及籌款辦法。

1、局長及縣督學員分頭往第二、三、四、學區，辦理  
學事項。

八月——十二月。

### 雲南省教育廳指令第一七零九號

令通海縣縣長周懷樞

呈一件，據呈轉辦理義教民教困  
難情形，請予暫緩期限，祈核

示由。

呈悉。查該縣義務教育，應照義教規程於兩年內辦竣。  
奉令推行後，既未遵照辦理；亦未聲明堅持，呈請延緩。現  
屆終期，始行請列爲特殊區域，予以暫緩期限。民衆教育，  
亦未遵照計畫籌辦呈報。殊屬延玩！惟所呈地鄰匪區，籌費  
因難情形，不無可原。義教一項：准照義教規程第三條末項  
，展緩一年。在此展緩期間，仍應照案籌備，認真推行，不  
得逕事擱置，致干嚴議！民教一項：專關通案，應飭仍照本  
廳第二一七號訓令辦理。合行令仰知照，并即轉飭遵照！

此令。

兼廳長龔自知

民國二十一年七月 日

### 雲南省教育廳指令第一八〇二號

令馬龍縣縣長張致和

呈一件，據呈轉該縣教育局擬具

民教排行計畫，並實施設學，

請予補助經費，祈核示由。

呈及附件均悉。該縣組織民衆教育委員會，負責推行民教，擬分期設學，於三年內辦竣。擬具實施計畫，設學計畫，並開列委員名表，呈核前來。查所擬實施計畫，尚屬妥協，設學計畫及委員名表，亦無不合，應一併准予備案。

至稱「先辦民衆學校三十二校，民衆識學處四十五處，請予補助經費二千九百九十七元五角」等情：查民衆學校補助費，前經本廳以四八二號訓令申明飭遵有案，由中央補助百分之四十五，本省補助百分之十。除中央補助費，應另案彙請核發外，本省補助之百分之十，照每班規定費用式百元

計算，合每班補助式拾元。該縣開辦民校三十二校，應准照

案由省教育項下補助六百四十元。飭即備具單據，呈廳請領，以憑核發領用；並將辦理實況，列表呈報查核！合行令仰知照，并即轉飭遵照！附件存。

此令。

兼廳長龔自知

民國二十一年七月

日

雲南省教育廳指令第一九三七號

令靖邊行政委員沈長清

呈一件，據呈遵令籌辦邊教情形

，請查核示遵由。

兼廳長龔自知

民國二十一年八月

日

雲南省教育廳指令第一九三九號

令廣南縣教育局局長楊崇賢

呈悉。查邊地教育第一期設學辦法，曾經於辦法綱要第五條明白規定，應創設或推廣簡易初級小學及民衆學校。茲據呈稱於本年八月廣富聯合開辦初級中學一校，核與規定設

悉。查該委員擬就該區東南一隅及西南一隅辦理邊地教育，擬定實施計畫，督飭教育局長會同地方紳首努力籌辦，尚無不合！惟查邊教應設學校，以簡易小學及民衆學校兩種為限，在第一期內，應將此兩種學校盡量創設及推廣。而原擬計畫內第二項，僅設第一第二邊地教育各一所，殊屬不合！所謂第一第二邊地教育，究係何種學校，意義極不明瞭。又據呈稱兩校共需開辦費八千元，常年費四千元，為數太鉅，亦屬不合！並飭查照邊教辦法綱要第五，第九，第十，第十一，第十三各條，詳細研究，切實計畫，另行呈報查核施行！

此令。

雲南教育週刊

學程序不合，應不准行。飭即照案另行計畫辦理！

又鄉村師範學校，係為培養小學師資而設，不限於辦理邊教地區，均須照案籌設。該縣既經着手籌辦，應飭積極進行，務儘本年八月內開校，并將辦法先行呈核。

至邊教師資訓練班，本廳已另有辦法，應飭遵照保送學生到省學習。此項保送辦法，已飭省立第一師範學校另案轉咨該縣在案，合併飭知！

此令。

兼廳長葉自知

民 國 二 十 年 八 月 日

## 法規

### 雲南省教育廳識別証規則

一、本廳為製發識別証起見，特訂本規則行之

二、識別証不分等級，概為銅製橫長方形，鏽有「雲南教育」四字。

三、應發識別証之人員如左：

A 本廳三等科員以上，  
B 省立各學校校長，

C 本廳直轄機關主任人員，  
D 全省教育會議會員。

四、各學校機關各發給公用識別証一枚，以備職員因公佩用。

五、識別証統由本廳庶務股編號登記發給。

六、凡領有識別証人員，均須妥為保存，不得借給他人佩帶，違者查出重究。

七、佩帶識別証，無論長短服裝，均帶於左襟上。

八、此証於出入本廳或會議時方許佩帶，其餘時間，勿庸佩帶。

九、凡遺失識別証時，應速呈明，以憑查核補發。

十、凡領有此証者，遇離職或死亡時，立即收繳。

十一、本規則自公佈日實行，並呈報  
雲南省政府備案。

## 表 冊

雲南省縣教育人員叙委一覽表 民國二十年八月份

職別	姓名	畧歷	敘委月日	備考
教育廳第三科三等科員	范義田	舊制中學畢業	八月十四日	
同右	嚴清	雲南高師畢業	同右	呈奉省府核給任狀
雲南省邊地教育促進委員會雙江耿馬勸學委員	楊福亮	農校初中畢業	八月十五日	
省立第一中學校庶務主任	徐繼寶	師範畢業原任一中庶務	同右	
省立第一中學校庶務主任	劉桂盛	成都高師畢業	八月二十五日	教育廳發給任狀
縣教育機關	黎作霖	歷	同右	備考
路南縣教育局長	甲種工校畢業歷任職教員七年	敘委月日	同右	呈奉省府核給任狀

曲靖縣教育局長	楊應培	高師畢業歷充教員	同	右	
劍川縣教育管理員	趙振榮				教育廳發給任狀
廣南縣教育管理員	趙得善	中學畢業	八月十二日	同	
順寧縣教育管理員	李明謙 (副)楊永榮	法政畢業	八月二十七日	右	
文山縣教育管理員	王志	中學畢業	同	同	
代理彌渡縣立鄉村師範學校校長	張游勉	中學畢業	同	右	
兼代寧河縣立中學校校長	趙家珍	中學畢業	同	右	
彌渡縣立鄉村師範學校校長	徐繼朝	中學畢業	同	右	
順寧縣右甸區立初級中學校 改組籌備主任	高師畢業	日本師範畢業現任 寧縣教育局長	同	同	
昭通十縣共立女子師範學校 校長	姜思敏	日本師範畢業	八月二十六日	右	
		員法校畢業歷充教員	同	右	
		教育廳令委	教育廳令委	右	
		先呈奉 省政府核准由教育廳狀委			